

Előfizetési ár	
helyben, házhoz hordva:	
Egész évre	12 kor.
Fél évre	6 kor.
Negyedévre	3 kor.
V i d é k r e, postán küldve:	
Egész évre	16 kor.
Fél évre	8 kor.
Negyedévre	4 kor.

# KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.



Megjelen minden nap  
hétfő és  
ünneputáni nap kivételével.

A lap szellemi és anyagi  
részére vonatkozó összes  
dolgok a szerkesztőség és  
kiadóhivatalba intézendők.

A szerkesztésért felelős: **Hollósy János.** Telefonszám: 141. Laptulajdonos: **a Nyomdarészvénytársaság.**

## A magyar huszár.

Mikor a magyar huszár dicsőségén elérzékenyedünk: nincs bennünk semmi a kérdésből vagy a követelődzésből. Nem kell nekünk megállapítanunk vagy kiemelnünk: a hadvezetőség vagy tőle megengedett jelentések s tudósítások állapítják meg, hogy a limonovai nagy győzelmet, mely döntő volt a nagy lengyel győzelem kivívásában, magyar huszárok önfeláldozása szerezte meg szövetséges hadseregeinknek. Három-négy ezred, mely egyformán a netovábbját szolgáltatja annak, amit ember és katoná egyáltalában adhat: ez volt a magyar huszárok szerepe a nagy színjátékban. Lovasok, akik leszállnak a lóhátról, beállnak gyalogosnak, levonulnak lövőárokba, előretörnek rohamba, gépfegyver tüzeiben, golyózáporban, ágyú bombólésében s szuronyuk nem lévén, karabély agyával végzik, ami az oroszral elvégezni valójuk: ezek voltak a mi huszáraink. Azok is, akik voltak s ma már a hősök örök almát alusszák, azok is, akik hála istennek, még megvannak s most heverik ki sebeiket vagy folytatják emberfeletti fáradságukat. A huszárok, a tökéletes katonák.

Ez az, amiért mi is kiemeljük, amit az események s a jelentések kiemelnek. Nemcsak hősiességét, nemcsak bátorságát, vakmerőségét s önfeláldozását e dicső ezredeknek — hiszen ezt mindenki felteszi róluk, ezt mindenki előre tudta, erről mindenki látatlanban ismeri a magyar katonát. De valahogy a magyarról még mindig az a hit, még becsülőtől még mindig az, hogy olyasmi mindenben, mint a muzsikában a cigány: vad zseni, tanulatlan naturalista, a virtuskodás hőse, kinek ez a specialitása. Magyar tudóst, magyar művészt, még magyar államfért is olyan mosolylyal szokás fogadni, mint a kedves csodagyereket, a helyes kiskorut. Hogy munkánk éppoly nagykoru, mint akárki másé s tehetségünk nem akadály benne, azt még barátaink is nehezen veszik be. A magyar katonáról is eleinte úgy beszéltek, mint a puszták vad fiáról, kinek nincs párja, ahol valami örületbe kell belevágtatni. Csak lassan kezdett ez a kép megjavulni. Kezdték sutogni a magyar bakáról, ki a háboruba is magával viszi jó magyar parasztesztét, higgadt megfigyelését, tiszta értelmét és gyors felfogását s megbecsülhetetlen segítségét, mert értő bizalmosa a tisztjének, kivált ha ez a tiszt is közel áll hozzá. Aztán jöttek hírek a tisztokról, kik nehéz munkában, exponált helyeken fényes vizsgáit állták a legmagasabbrendű katonai tudásnak, a legkritikusabb szakértők, a porosz kollégák sorában. S most huszáraink-

ról jó értesítés — nemcsak isteni önfeláldozásról és hősiességről, de a legkatonább természetű, a legkomolyabb, a legszakosabb hadviselésben való döntő fellépésükről és szerepükről. A magyar huszár nem a kedves operettfigura, nem is a mesebeli sárkány, hanem a komoly, az ellenállhatatlan, a tökéletes férfi, aki a helyet, melyre a sors állította, nemcsak emberfeletti hősiességgel állja meg, hanem az ember-

nek adatott legteljesebb tudással. Ami dicsőséget és hasznot nemzetének szerez: nem a virtuskodás dicsfénye, hanem a legmagasabbrendű életrealitás jogcime. A magyar huszár ugyanaz a magyar, mint aki tudományban, művészetben, gazdaságban, technikában bárkivel egyérot termel és teremt. Több a csodagyereknél: ember, ki a csodát rendszeres és szakértő munkával és tudással váltja valóra.

## Heves harcok Lengyelországban.

Galiciában az oroszok támadásba mentek át.

Nagy harcok folynak a nyugoti fronton.

### Az oroszok kiszorítása Galiciából.

Galiciában a támadó oroszok súlyos veszteségeket szenvedtek. — Előnyomulásunk Lengyelországban.

(A K. L. eredeti távirata.)

A Kárpátokban a hegygerinc közelében, attól délre a Nagyág, Latorca és Ung folyók területén új harcok folynak. Galiciában tegnap az oroszok ismét támadásba mentek át, anélkül, hogy sikert értek volna el. Különösen a Dunajec alsó folyásánál szenvedtek súlyos veszteségeket.

A Nida mentén és a Tomasowtól délre fekvő területen kisebb ütközetek fejlődtek.

Przemysl előterében a harcok tovább folynak. *Hójer altábornagy, a vezérkar főnökének helyettese.*

### Conrad a háborúról.

(A K. L. eredeti távirata.)

*Sajtóhadiszállás, december 23.* Hoen ezredes tegnap délután bemutatta Conrau vezérkari főnöknek Santoro Cesár tengerészlitzet, a Corriere d'Italia haditudósítóját. A vezérkar főnöke örömet fejezte ki, azért, hogy Santoro a harcra szerzett közvetlen tapasztalatai alapján a valóságnak megfelelően tudósítja az olasz sajtót. — Orosz-Lengyelországban és Galiciában — mondja Conrad — dől el a hadjárat sorsa és nem Szerbiában. A vezérkari főnök megemlékezett egyes olasz lapok ama tendenciózus vádjáról, mintna ő Olaszország ellen akart, illetve előkészített volna háborút. Katonai politikája sohasem irányult Olaszország ellen, köztudottan foglalkozott a monarchia győzelmével és a határvédelmet minden irányban előkészítette. Conrad végül büszke meglepedéssel szölt katonáinkról, kik Ofelsége hívó szavára kivétel nélkül azonnal jelentkeztek. Ország-világ láthatja, — így fejezte be Conrad az olasz nyelven folyt beszélgetést — hogy nincs különbség a nemzetiségek között, amikor a monarchia egyetemes érdeke minden polgárának közreműködését megköveteli.

### A németek közelednek Varsó felé.

Heves harcok a Bzura mentén.

Visszavert francia támadások.

(A K. L. eredeti távirata.)

*Berlin, december 23.* A nagy főhadiszállásról jelentik: Nieuportnál és Ypern vidékén általános a nyugalom. A francia territorialis csapatok által megerősített angol sereg tegnap és ma éjszaka kétségbeesetten támadott, hogy a Saint Hubert és Givenchy mellett december 20-án elvesztett állásait visszafoglalja, de támadásait visszautasítottuk. Richebourg vidékén sikerült régi állásaikban megvetni lábukat. A franciáknak Albert vidékén, Compiagnetől északkeletre, Souain és Perthes mellett ellenük tegnap intézett támadásait súlyos veszteségeket okozva, visszavertük. Az Argonneok nyugati részén néhány lövészárkot elfoglaltunk. Az Argonneoktól keletre, Verduntól északnyugatra és északra a francia támadásokat könnyű szerrel visszautasítottuk, miközben helyenként a leg súlyosabb veszteségeket szenvedték.

A keleti hadszíntéren Kelet- és Nyugat-Poroszországban a helyzet nem változott.

Lengyelországban csapataink hevesen harcolnak a Bzura és Rawka szakasz birtokáért. Több helyen már kőrözszakoltuk e szakaszokon az átkelést. A Piilca jobbpartján a szövetséges csapatok még harcolnak.

Sajnos, csak a közzététel után állapítottuk meg, hogy Joffe tábornoknak 1914. évi december 17-én kelet és tegnap nyilvánosságra hozott hadparancsa a következő utóirattal végződött:

»A hadparancs ma este az összes csapatokkal közlendő és megakadályozandó, hogy a sajtóba kerüljön.

*A legfőbb hadvezetőség.*

### Egy Zeppelin pusztításai Varsóban.

(A K. L. eredeti távirata.)

*Berlin, december 23.* A Central News jelenti Varsóból: December tizenkilencedikén Zeppelin-féle kormányozható léghajó jelent meg a város fölött és tizenegy bombát dobott a városra le, két épület elpusztult, kilencven ember meghalt, ötven megsebesült. Következő napon egy másik német pilóta hat bombát dobott a városra.

## Krakó dicsérete.

### Frigyés főherceg napiparancsa.

(A K. L. eredeti távirata.)

Bécs, december 23. A Krakó körüli harcok befejezése alkalmából Frigyés főherceg, a hadsereg főparancsnoka a következő táviratot küldötte a Krakói várparancsnoknak:

»A legutóbbi időben lezajlott Krakó körüli harcok alkalmával a várnak a tábori csapatokkal való együttműködése vált szükségessé és rendeltetett el. Az a kiváló mód, ahogy a vár parancsnoksága ennek a parancsnak eleget tett s ezáltal a tábori csapatok sikerét lényegesen előmozdította, kellemes kötelességemmé teszi, hogy a helyzetnek mindenkor helyesen való fölismerése s a várparancsnokságnak messzemenő, saját területén való iniciatíváját s az operáló seregeknek nyújtott hathatós segítséget elismeréssel említssem föl. A vár gyalogsága mozgó ütegei és löszerkészletei csaknem teljesen rendelkezésre bocsátattak s a gyakori kitörések, amelyeket rendszerint a várparancsnokság maga intézett s amelyekkel — a helyes vezetés folytán — elérte azt, hogy az ellenséget lekötötte és sakkban tartotta. Ezáltal a vár eredményesen közreműködött a saját, a győzelemért erősen küzdő csapataink harcokésztségének fokozásában s az ellenség csapatainak megingatásában és megtörésében. A várparancsnokság által vezetett felderítés is érdemes anyagot nyújtott a helyzet megítéléséhez.

Mindent összefoglalva, úgy a várparancsnokság tevékenységét, valamint az összes védőcsapatokét — amint ezt már a negyedik hadseregparancsnokság elismerte és velem közölte — példaadónak kell jelezni és ezért a várparancsnokságnak és az egész várhelyőrségnek a legfelsőbb szolgálat nevében teljes megelégedésemet nyilvánítom és elismerésemet fejezem ki.

Ez az egész várhelyőrséggel közlendő.

Frigyés főherceg, tábornagy.

## A nyugati harctér.

(A K. L. eredeti távirata.)

Genf, december 23. A Journal de Genève jelenti: Belgiumban most már Westendnél folynak tovább a harcok Lombardzidétől északra. Westendet ugyanis az angol nehéz tüzérség ágyúi lövöldözik, de eddig nem jelentettek semmi pozitív eredményt. A belgákat az az ellentámadás foglalkoztatja, amelyet St. Georges felől orosz német csapatok intéztek ellenük. Ezek a csapatok folytatódtak az Yser jobbpartján is.

Arras környékén az Aisne folyónál és Champagneban hetek óta tart szakadatlanul a tüzérségi párbaj és hol a szövetségesek, hol a németek nyernek egy-egy pontot.

Woevrebán és az Argonneokban a németek kitartó szívóssággal folytatják támadásaikat.

Cernay tájékán volt egy német támadás a francia csapatok ellen s itt megakadályoztak egy francia hadoszlopot előnyomulásában.

## Eszád basa hadserege Szerbia ellen indul.

(A K. L. eredeti távirata.)

Ancona, dec. 23. Egész Albániában erős mozgolódás észlelhető a mohamedán albánok között a kalifa szent fetvájának kihirdetése óta. A harcias albán törzsek közül már mintegy harmincezer jegyveres gyülekezett Esszad pasa táborába. Ez a hadsereg minden percben késő, hogy benyomuljon Szerbiába és megtámadja a szerb hagsereget. Az albánok háborúja azonban nemcsak részvétel a szent háborúban, hanem egyuttal existenciális érdek is, mert tudvalevő, hogy az albán határok megállapításánál nagyon sok önkényes dolog történt Szerbia és Görögország javára. A mostani akcióban a mallosszorok és a többi keresztény albánok is részt fognak venni annál is inkább, mivel a kormánynak minden tagja azonosítja magát egy szerbellenes háborúval.

## Oroszország nem segítheti Szerbiát.

(A K. L. eredeti távirata.)

Bukarest, december 23. A Rjetch ma a következőket írja: A szerb események egyáltalában nem alkalmasak arra, hogy Oroszországot felmentsék ama gondok alól, amelyekkel Szerbia irányában viselkedik. Szerbia a monarchia egy új támadásának egyrészt hadiszerek hiányán, másrészt erőinek jelentékeny kiapadása folytán nem tudna többé ellenállni. Itt sürgős segítségre van szükség, de sem Görögországra, sem Romániára, sem Bulgáriára e tekintetben nem lehet számítani. Oroszországnak pedig — jegyzi meg szomorúan a cikkíró — egyáltalában nincs ereje, hogy Szerbiát tovább segítse.

## Albánia hivatalosan hadat üzent Szerbiának.

(A K. L. eredeti távirata.)

Ancona, december 23. A Nemzetközi Távirati Hírlap jelentése: Albániából ideérkezett feltétlenül megbízható jelentések szerint az albán kormány tegnap, Prizrend biztosítása miatt, hivatalosan megüzente a hadat Szerbiának.

## Angol ultimátum Hollandiának.

(A K. L. eredeti távirata.)

Amsterdam, december 23. Itt állandóan hírek keringenek egy küszöbön levő ultimátumról, amelyet Anglia intéz Hollandiához, hogy az az angol flottát engedje szabadon keresztül a hollandi Scheide torkolatán át Antwerpen felé. Így Angliának módjában volna a németeket a tenger felől kiüzni Antwerpenből. Itt valószínűnek tartják, hogy ilyen ultimátum rövidebb vagy hosszabb idő alatt, de feltétlenül megérkezik Hágába. De általános a vélemény, hogy Hollandia az angol kísérletet el fogja utasítani.

## Bulgáriában mohamedán katonákat toboroznak.

(A K. L. eredeti távirata.)

Szófia, december 23. A ruszcsuki török konzulátus az észak-bulgáriai mohamedánok között körülhordozta a proféta zászlóját és kihirdette a szent háborút. A proklamáció nyomán Ruszcsukban százharminc, Szilisztriában pedig százötven mohamedán jelentkezett önkéntesen a török hadseregben való katonai szolgálatra. A mohamedánok mozgalmá egyébként is egyre jobban terjed. A Dsaferik egyik törzsfőnöke, akinek a kaukázusi perzsa és a keletindiai mohamedán törzsekre nagy befolyása van, aláírta a szent háborút hirdető proklamációt és fiát, Es Said Mehmed effendit, Bagdadba küldötte, hogy ott hirdesse a mohamedánosság nagy mozgalmát és maga vezesse a Dsaferik törzs fiait a háborúba.

A törökök egyébként egész nyíltan hirdetik, hogy küzdelmük főcélja a Földközi-tenger felszabadítása a nemzetközi hajózás számára. Anglia ugyanis megszállva tartja a Földközi-tenger két bejáratát, Gibraltar és Suezet. Az angolok azt hirdetik ugyan, hogy a nemzetiségek jogaiért küzdenek, de ennek ellenére is lefoglalva tartják Malta szigetét, mely földrajzilag is és a nemzetiségi jog szerint is Oroszországot illetné meg. A Jeune Turc legutóbbi száma vezércikkben foglalkozik ezzel a kérdéssel és utal arra, hogy Németország, Ausztria-Magyarország és Törökország a Földközi-tengeren Olaszország jogaiért is küzdenek.

## A kárpáti harctérről.

(A K. L. eredeti távirata.)

A kárpáti harctér, december 23. A Latorca völgyében ma alig voltak kisebb harcok. Az oroszok a tegnap szenvedett véres vereség következtében folytatják visszavonulásukat, úgy látszik, hogy most már nincs kedvük bevárni elszántan és vakmerően támadó katonáinkat.

A vereckei főszojgábiróság személyzete újból elfoglalta hivatalát.

## Veszélyben az orosz balszárny.

(A K. L. eredeti távirata.)

Milano, dec. 23. A Stampa jelenti Szentpétervárról, hogy az osztrák-magyar csapatoknak a Dukla szoroson át történt hirtelen és hatalmas előtörése erősen fenyegeti a Krakótól délre húzódó orosz balszárnyat. A hivatalos jelentés ezt a tényt el is ismeri, de megjegyzést nem fűz hozzá.

A bazeli National Zeitung a lengyelországi osztrák-magyar-német győzelemről a következőket jelenti:

Kell, hogy ennek a győzelemnek nagy visszhangja legyen az egész világon. Románia és Itália tudni fogják, hogy honnan fúj a szél. A franciák, akiknek huszonöt milliárd orosz értékük van, pedig bizonytalán álmatlan éjszakákat fognak tölteni. Úgy látszik, hogy az angolok kénytelenek lesznek új szövetségest keresni, aki jó pénzért és szép szóért kész nekik a gesztenyét a tűzből kikaparni.

## Németek helyzete kedvező Lengyelországban

(A K. L. eredeti távirata.)

Genf, dec. 23. A lengyelországi harc a Visztula mentén rendkívül nagy heves-séggel folyik. A németek helyzete, akiknek jelentékeny haderői valóságos halálmegvetéssel rohannak előre, eddig kedvező.

## Nagy harc készül Flandriában.

(A K. L. eredeti távirata.)

Amsterdam, december 23. Az Yser mentén tovább folyik a harc. A szövetségesek még nem értek el Middlekerket, ahonnan még legalább öt kilométernyire vannak. Erre a hétre még nagy ütközetek várhatók Flandriában. A határszéli városokban a kémkedés megakadályozása céljából eltöltötték a harangozást.

## Felhívás.

Felhívatnak azon népfölkelők, kik 1880., 1879., 1878. és 1877. évben születtek és a közös hadsereg, vagy a honvéd gyalogságnál szolgáltak és ez ideig még nem hivattak, vagy bármi okból szabadságoltattak, hogy a katonai ügyosztálynál haladéktalanul jelentkezzenek.

Telefon 141 **NAPI HIREK.** Telefon 141

Szerkesztőség és Kiadóhivatal I. k. Arany János-utca 8.

**Naptár:** 1914. év, december hó 24., csütörtök. — Róm. kath.: Ádám és Éva. — Protestáns: Ádám és Éva. — Görög-orosz: 1914. év, december hó 11. Dániel styl. — Izraelita: 5675. év, Tebeth 7. — Napkelte 7 óra 48 perc. — Napnyugta 4 óra 11 perc. — Napfossza 8 óra 23 perc. — Holdkelte 11 óra 43 perc, délelőtt — Holdnyugta 12 óra 20 perc, éjjel. — Első negyed 24-én, 9 óra 25 perc, délelőtt.

**Időjárás:** A központi meteorológiai intézet Kecskemétre érkezett jelentése szerint a következő idő várható: Változékony, sok helyen espadék, hűvös.

— **Eljegyzés.** Mihályfalvi Bodon Pál, a Városi Zeneiskola igazgatója eljegyezte Poiliák Sárít. (Minden külön értesítés helyett.)

— **Előléptetés.** Dr. Fritz Rezső tartalékos honvéddagonyot a király főhadnaggyá léptette elő.

— **A Vadásztársaság kérelme.** A helybeli Vadásztársaság a földmivélségi miniszteről tudvalevőleg kérte a dämvdakra vonatkozó vadászati tilalom felfüggesztését január havára oly feltétellel, hogy a lőtt vadakat a sebesültek részére felajánlotta. A miniszter rendelete mai nap leérkezett s ebben a Vadásztársaság kérelmet teljesíti azzal a változtatással, hogy dämvdabika csak korlátozott mennyiségben lehet.

— **Sebesültek kalauzolása.** Tegnap délután a helybeli középiskolák felső osztályainak ifjúsága igen szép számban jelent meg a városháza tanácstermében tartott értekezleten, melynek tárgya a megvendéglendő sebesült katonák karácsonyi kalauzolása volt. Az értekezlet végével a megjelent ifjak Ófelsége arcképével díszített nemzeti színű karszalagot kaptak. Az ifjúság teendőit Sztankay Lajos ipariskolai igazgató ismertette, ki lelkes szavakkal kérte a megjelentek feladatuk teljesítésére.

— **Adomány.** Tormássy Erzsike 200 drb cigarettát és egy dominó-játékot küldött szerkesztőségünkbe a sebesült katonák számára. Az adományt halás köszönettel rendeltetési helyére juttattuk.

— **Dömötör Pál.** A legszerényebb, de mind e mellett mégis egyike a köztisztviselőben álló birtokos gazdáink között aki sem fáradságot, sem anyagi áldozatot, nem sajnál mikor áldozni kell a jótékonyág oltárán. Abból az alkalomból írjuk ezt meg, hogy egy egész kórház sebesült katonáinak ünnepi ellátásáról egymaga gondoskodik karácsonykor. Nem mintha dicséretre szorulna, mindennél fényesebb jutalma lesz egy egész sereg harcos halálja, a messze távolban pedig száz meg száz szerető szívnek imája, hogy a Gondviselő áldja meg azt, aki a felebarátit és hazafitit kötelességek teljesítését annyira a lelkén viseli.

— **Nyolcszáz vaggon ajándék a német katonáknak.** Berlinből jelentik: Az elmúlt héten 800 vaggon karácsonyi ajándékot indítottak utnak a csapatokhoz. A jövő héten egy külön vonaton a német csapatokkal együtt operáló osztrák-magyar csapatok részére megy egy karácsonyi ajándék-szállítmány.

— **Az újévi gratulációk ellen és a háború szerencsétlenségéért.** A Hadsegélyző Hivatal mai nap megkereste a polgármestert oly irányú akció indítása végett, mely azt célozná, hogy a felesleges és költséges újévi gratulációk helyett az arra szánt összeget inkább valamely háborús jótékony célra adományozza a közönség, és ez szeme mindenestre helyes és olvasóközönségünk figyelmébe ajánljuk annak követését.

— **A Vöröskereszt Egyesület karácsonyi megajándékozása céljából kezdeményezett gyűjtésre** újabban a következők adakoztak: Aág Miklósné tiszter 1 korona, Nyíry Vilma kétszer 1 korona, Stoyne Nyíry Rózsi ötször 1 korona, Alsó-Máriahegyi Szőlősgazdák tiszter 1 korona, Kéry Imréné kétszer 1 korona, Csikay László hatzör 1 korona, Páthy Károly tiszter 1 korona.

**Gyászruha-kelmék** minden minőségben és legolcsóbb árakban kaphatók:

Sárközi, Lestár és Szöllösi ezégnél, Tej-piacon.

**Karácsonyi cukorka**

Egy kiló prima szaloncukorka 2 korona

## Emlékül.

*Kedves Jenő, elköltözött barátom,  
Fényes patrouille a mennyei seregben,  
Ki hamar szárnyu lovadon, a Rárón,  
Most repülsz-repülsz túl a láthatáron,  
Hadd zengje emléked halk panaszu versem.*

*Úgy nyúlok nevedhez, mint a virághoz,  
Mít megérintett a Mulandóság újja.  
Arcodról lehervadt a hősi páthosz,  
Riadt lelkeben többé nem kiáltsz  
A megbomlott világ vézes háborúja.*

*Most ott ég szived fölött a medaillon,  
Melynek csak szalagját hordtad büszkénittlen,  
S hogy az élet örök sebe ne fájjon  
És magyarságod ott fent prezentáljon,  
Fényes ordó! maga tüzte fel az Isten.*

*Te már tudod, hogy mi lesz harcunk vége,  
Mi állítja meg' e szörnyü vérzivatar.  
Te immár ott élsz, hol az örök Béke  
Új Messziáként ül Isten öltébe  
S hitet sugároznak: a csákó és a kard.*

*Kedves Jenő! . . . elköltözött barátom.  
Arcodat miként a drága érmet örzöm,  
Míg szemem keres révedezve, távol,  
Mint mikor egy nagy svájci állomáson  
Vártál . . . és nem volt más senki ismerősöm.*

Sántha György.

— **A talfáji adakozók.** A behívott katonák itthonmaradt családjai segélyezésére ifj. Pálincás Imre gyűjtése folytán a következők adakoztak: Id. Szekér Imre 1 kor., Tóth Péter Pál 10 kor., Laczi Sándor 2 kor., Csontos István 1 kor., Gál József 2 kor., Krasnyánszki László 5 kor., Daróczi József 2 kor., Nagy Lajos 2 kor., Szabó Pál 2 kor., Balog József 3 kor., Bán István 2 kor., Trecskó István 2 kor., Ö. Gyenes László 1 kor., Ifj. Pálincás Imre 5 kor. Összesen 40 korona.

## Pásztorjáték:

**A Kecskeméti Kath. Legény Egylet**

1914. december 25-én,

karácsony ünnepén az Otthon dísztermében

karácsonyi pásztorjátékot rendez,

melyen színre kerül:

**Betlehemi bakter.**

Három felv.-ban. Irta Szabó János. Rend. Geday Sándor.

Személyek:

Szűz Mária	Pataky Mariska
Szent József	Gáspár István
Angyal	Lakatos Mariska
Illes éji ör Bethlehemben	Iv. Szabó Pál
Pásztor gazda	Ambrus Lajos
Tamás öreg pásztor	Buttinger Károly
Gyurka	Pataki József
Andris pásztorok	Németh József
Miska	Pesti István
Böske, a gazda leánya	Blénesi Ninuska
Katika, Gyurka luga	Kósa Maritka
Veronka, Illes leánykája	Szablics Lidike
Barabás	Iv. Szabó Imre
Simon	Kiss Aladár

**Helyárak:** Földszinti támlásszék az első öt sorban és a jobb, baloldali fal melletti támlásszék 50 fillér, — a többi ülőhely 40 fillér, állóhely 20 fillér.

**Jegyek előre válthatók:**

Dudogh István dívatárni üzletében, az egylet helyiségében és előadás előtt délután 3 órától a pénztárnál.

Az előadás kezdete délután 5 órakor.

különlegességek rendkívüli nagy választékban kaphatók Egri P. Fülöp csokoládé és cukorka különlegességek gyári raktárában Kecskeméten, Szabadság-tér (Takarékpenztár Egyesület épületében.) Telefon: 5. szám. Csillagó karácsonyfadiszkek, angyalhaj, hó, angyalka, csillagok, ragyogó üvegdíszek stb. óriási választékban. — Teasütemény különlegességek. Valódi Kugler (Gerbaud) bonbonok állandóan kaphatók.

**Nagy raktár hadi takarokban** minden minőségben legolcsóbb árakban beszerezhetők:

Sárközi, Lestár és Szöllösi ezégnél, Tej-piacon.

— **Adományok.** A polgármesteri hivatalnál mai nap a következő adományok folytak be: A 38-asok karácsonyi ajándékára Kláber Mór 100 K. A sebesültek karácsonyi ajándékára Balog László 2 kg. cukor, 1 üveg cognac, 1 doboz tea, 2 doboz egyiptomi cigaretta. A harctéren levő katonák karácsonyi ajándékára Páthy Károly 16 K. A tápvívó-alapra Finciczky Józsefné 20 K és Tóth János 4 K.

— **A mozi ajándéka.** Fenyő Sándor moziigazgató a hadbavonultak gyermekei között 1500 mozijegyet osztott szét a folyó hó 24-én délután tartandó gyermek-előadásokra.

— **Uj sebesültszállítmány.** Ma délután mintegy 220 sebesült érkezett Kecskemétre a déli harctérről. A sebesültek között szerb foglyok is voltak.

— **Sebesült katonák látogatása karácsonykor.** A helybeli kórházak nemesen gondolkozó és érző főtörzsorvos, aki lehetővé tette, hogy szegény beteg katonáinkat karácsonykor megvendéghellessük egyben intézkedett, hogy karácsony két napján és vasárnap kivételosen orvosi engedély nélkül és egész nap bármely órában meglehessen látogatni a betegeket. Élelmszerek is vihetők, azonban ezek csak felügyelet mellett oszthatók ki, esetleg az ottani orvos engedetele alajpan.

— **A Kada-Gyermekotthon vezetősége** az adományok legutóbbi kimutatásában néhány téves adatot közölt velünk, amelyeket most a következőkben igazít helyre: A legutóbbi számban közölt adomány (ruhadíszek, gombok, ruhaneműek) a Segélybizottság gyűjtéséből való s annak idején nyugtázva volt. Dr. Vragassy Lipótné nem tiz, hanem husz koronát adományozott a Gyermekotthon céljaira. Azonkívül más néven nyugtázta a Gyermekotthon Csertő Juliska adományát: 7 darab ruhanemű, 3 pár cipő.

— **A drága petróleum folytonos áremelkedése ellen** csakis úgy védekezhünk legjobban, ha villammal világítunk. Az ehhez szükséges berendezéseket legolcsóbban eszközli **Kellermann Bernát** villamfelszerelési és galvánoplasztikai vállalata, Luther bérpalota. Telefonszám 67. Ugyanott csilárók és fémzálas égők rendkívüli olcsó áron, nagy választékból kaphatók.

— **Az Érdekes Újság,** melynek tartalmas karácsonyi száma most jelent meg, pályázatot tüztött ki harctéri fényképfelvételekre. A pályadíjak összege 3000 korona. A pályázatra szánt képek az Érdekes Újság és a Kis Érdekes szerkesztőségéhez (V., Vilmos császár-ut 78. sz.) küldendők be.

**December 31-ig tart a nagy karácsonyi vásár**

Szabadi Pál Amerikai Áruházában, Luther-bérpalota

Katonai gyapjúmellények, hópapak, keztütyű, harisnyák, lábszár- és fülvédők, téli alsóingek és nadrágok, hópapakán tiszta gyapjúfonál és gyermek swetter ujdonságok.

**Játékarú különlegességek.** Remek kivitelű babák és baba koscsik. Babajavítás.

**Ujdonságok ajándék-tárgyakból,** manicűr, fésű és kefe készletek, dohánysző- és íróasztal felszerelések. Női készítmények, szivar- és pénzárcaik.

**Raktárra érkeztek** a legkülönlegesebb gyermekkoscsik. A karácsonyi vásár alatt az összes árú feltűnő olcsó árért lesznek kiárusítva. Szíves érdeklődést kér, kiváló tisztelettel: **SZABADI PÁL.**

## Az őrháznál.

A kis északmagyarországi indóház előtt párhuzamosan haladó sinpárokra lassan, észrevétlenül ereszkedik le az alkonyi szürkület. A sárusztatóban a kirakodótól a waggonraktárig hason csuszva egy csukaszürke egyenruhás, piszkos, sárga bokavédős katonatiszt igyekszik előre.

Az indóházat az oroszok tartják megszállva. Bent a kis őrszobában kozáktisztek ülnek, komolyan egy nagy tereptérkép fölé hajolnak s az egyik, egy kopasz fejű, dus aransujtásos egyenruhajú sűrűn tölti a pálnkat egy szűk nyaku, metszett üvegből.

Künn metsző hideg; a távíróhuzalakról aláhull a megdermedt hópihe s a fagyos földön megpihen a megfigyelő szolgálatot teljesítő magyar tiszt. Kidagadt, sűrű eres kezét főlemel s megfogja a kezétüvébe eső hideg vasrudat. Erősen megmarkolja. A vasrud s sinpályai irányítója. Kifent éles vasat szed elő zubbonya alól s elvágja a fékező vastag drótot.

Zsz... A rozsdás drótcsomó össze-csavarodik s fölcsapódik a fémrekeszekbe.

Az indóház rácsos ablakán keresztül egy reflektor erős vörössárga fénye vágódik ki és csapódik le a havas, kavicsos pályára. Az ablaknál egy bozontos, nagyszakállas fej jelenik meg s kutató pillantásokkal figyeli a sinpárokat.

A hasoncsuszó magyar tiszt a waggonraktárnál lekuszik a töltés oldalára.

Az őrház ablakán kilő egy részeg kozak. A fagyos ablak recsegve, csörömpölve hull a földre; a töltés oldalán pedig a zajra belezuhan a magyar tiszt a mélységbe. A meredek sziklás hegyoldalon megcsuszott és egyensúlyt veszítve csak annyi ideje volt, hogy izmos tenyerével egy kiugró kösziklába kapaszkodhatott.

Ha elereszti a sziklát, lezuhan a mélységbe s ehhez képest az orosz fogság fejedelmi élet lenne, gondolta magában. Ezelatt sötét homály borult a tájra. Az őrházban halkulni kezdett a kozákok mulatós kedve. — Az árkus papírra szénnel rajzolt térkép szemlélgetése mellett lassan az X-lábu asztalra hajtották le szörkucsmás fejüket.

Az egész éjet a levegőben lógva töltötte a magyar tiszt, mialatt a legkétségbeejtőbb gondolatok rajzoltak agyában. Elképzelhető, milyen kínos várakozások, tépelődések közepett, életének minden apró mozanata elvonult előtte a kísérteties homályban.

Hajnában derengő világosság vetődött le a mélységbe. S akkor látta csak a magyar tiszt, hogy csupán egy rövid ugrásnyira van a mohos földtől. Lassan óvatosan fölkuzott, el egészen az őrházig. Benn a szobában egymásra dőlve aludtak a zöldmentés oroszok. Az asztalra egy hataimás karabély volt készítve. A kakasa fölhuva, egy hosszú borszóján az egyik kozáktiszt oldalához vet csatolva. Azszindelyes tetőn egy szempillantás alatt fönt volt az előőrsei küldött magyar tiszt, kis vékony dróthuzalt kapcsolt a fehér fayeencefolyókába s líhgeve mindenre elszántan, de óvatosan beszólt a bekapcsolt haditelefonkészülékbe:

— Halló... Halló... itt M. főhadnagy... Maga az Pucay őrsvezető?... Alarmot fuvasson s a hegyoldalon rajvonalakba huzódva az első két cug megkerüli az indóházat...

A levegőben egy golyó süvített keresztül. Nagyot koppan a telefon drót: fogantyujában a huzal elszakadt s a főhadnagy nem tudta befejezni a parancsot...

Szerencsére a magyar ezred kürtjelzése rövid idő múlva mégis fölhangzott s az őrháznál portyázó kozákokat egy hajnali párbajban visszaszorították a főhadnagy csekléyszámú katonái.

Fézszen szalutál a főhadnagy az állomás perronján, amikor a vonatindulást jelzik. Leveszi a csákJát, a haja egészen ősz, pedig alig mult harminc éves.

Mosolyogva száll föl a kocsis hágszóján, mialatt bucsuzásul leszólt:

— Fekete hajjal indultam el, de az őrházi éji tartózkodás s a hajnali csapatpárbaj óta nagyon megváltozott.

## In memoriam.

Sok derék férfit elsrattuk ennek a városnak, akik a becsület mezején hősi halált haltak. Szegényt és gazdagot, szántóvetőt és hivatalnokot igaz szeretettel, őszinte részvétellel. Elszorult a szívünk minden bucsuzatónál, mert a legdrágább szavak, legelismertebb megemlékezések sem száríthatják fel a hitvesi, szülői könnyeket. Gyászruhában, kényezve jár anya és özvegy, elhaltak a legszebb remények, porbahullottak a legszebb virágok. Naponként új gászshír röpben fel, fájdalmas, megreszköt, lesújtó. Ma szerető férj, tegnapi drága gyermek, holnap kedves apa lesz fia a Halálnak s minket összetör a sok veszteség.

Oh hány drága vérünket kell még zokogva elsratni, hányról kell gyszáborolva elhinni, hogy ki regnap virulit, ma mozdulatlan. Oh hány vitéz fiunk fizet vérrrel drága zsoldot a végső nagy diadalért.

S ma megint sirni, zokogni és magasztalni kell. Bizonyossá vált, hogy Vecsey Miklós, fiatal tehetséges költő és festő Koszárka mellett hősi halált halt. Sokan voltak Kecskeméten akik hittelel és reménységgel néztek biztató jövője elé, akik ma szomorúan siratják. A vitéz katona halálát ezredorvosa tudatta özvegy édesanyjával s hazaküldötte a harctéren írott verseit. Ezek a háborúban született alkotások őrizzék dicső emlékezetét:

### Diadalmas bős csatákon.

*Eddig sápadt volt az arcom,  
De most pozzgás, piros lettem.  
Szilaj csaták bús danája  
Megacélozta a lelkem.*

*Eddig féltem a haláltól,  
Most a csaták viharába  
Eszveszett féktelenül  
Berohanok a halálba.*

*Körülöttem golyózápor,  
Dörgő ágyúk bős danája,  
S megbeséült bajtársaim  
Hulló vére, vonaglása.*

*Fut az ellen, hulló vére  
Pirosra festi a hantot,  
Ha elesem, a sromra  
Tűzzetek a csatarkardot.*

*Ne sirasson soha senki,  
Megsúfolja a halálom,  
Amely itt ért engem utól:  
Diadalmas bős csatákon.*

### A csatamező virága.

*Egy szál virág a csatamezőről,  
Hol ezek drága vére hullt,  
Hol seregünk győzelmes csapata  
Dicsően, győzve, büszkén felvonult.*

*Őrizd meg lányka, büszke légy reá,  
Saját kezemmel téptem ne ked.  
Ez elhervadt, de én megmaradtam,  
Aldd érte lányka, örökre Istened.*

## Használjunk hadisegély bélyeget

Karácsonyfáknak alkalmas fenyőfaágak olcsón kaphatók dr. Fodor Sándor ügyvéd házában, Nagykőrösi-utca 20. szám. 10940

## Az oroszok ügyesen tudnak visszavonulni.

Katonai szakember az orosz főerő visszavonulásáról a Neue Freie Presse hasábjain a következők, mindezek figyelemre méltó fejtegetést közli:

A legyőzött ellenség üldözését végző csapatok tevékenység jelentékenyen függ az ellenséges utóvédék magatartásáról. Fődolog az, hogy az ellenséggel megszakítás nélkül érintkezésben maradjunk. A vezetőnek mástrész nem szabad elfelejtenie, hogy az üldözésnek vége van, mihelyt csapatai valami kudarc éri; ennek következtében mindig nyílt szemmel kell figyelnie az ellenség magatartását és biztosítania kell magát meglepetéssel szemben. Mert az ellenség gyakran az erős utóvédék védelme alatt, amelyek mozdulatait leplezik, erejének fontos eltólasát végzi el, hogy hirtelen, valamely, az üldözésre nézve érzékeny irányból ellentámadásba menjen át. Az üldözés bizonyos körülmények között fontos felvilágosítást is adhat a csatában kivívott siker nagyságából és a vert hadsereg állapotáról. Az élcüggött és belsőleg szétmorzsolts sereg visszavonuló útját eldobott fölszerelő tárgyak, elhagyott fegyverek, fölfordított kocsik, állva maradt ágyúk mutatják.

Ami vezérkarunk és a német vezérkar jelentései nem adnak hírt ilyfajta jelentésekről. Talán a legközelebbi napok számára tartják ezt fönn. De bármily nagyra tartjuk is a kivívott sikert, nem szabad elfelednünk, hogy az oroszok még minden háborúban a visszavonuló operációk mestereinek bizonyultak. Még a mandzsurszági csaták után is, amikor a döntés az orosz harcveronal többszörös átkarolása következtében történt, sikerült az oroszoknak jelentékeny veszteségek nélkül seregeiket hátrább álló heyeiken ismét rendbe szedniök. Valószínű, hogy a csata hosszú tartama ellenére Lengyelországban is voltak még nem rendített tartalékaik, amelyek a főtomegnek meglehetősen rendezett visszavonulását teszik lehetővé.

Ilyen utóvédék védelme alatt még energikus üldözés esetén is nemcsak sikerülni fog csapataikat kedvező terepszakaszokban ismét összegyűjteni és a rendet helyreállítani, amire elsősorban van szükség. Az utóvédeknek az a nehéz föladatuk, hogy megadják az erre szükséges időt. Helyt kell állniök addig, ameddig a cél megköveteli, de nem szabad elmulasztaniök azt a pillanatot, amikor visszavonulással elkerülhetik a megsemmisülést. Másfelől az üldöző arra fog törekedni, hogy szárnyain karolja át az ellenséges utóvédet, hogy az ellenség ne érhesse el célját: az időnyerést. Így Pietrkow és Wolbrom vidéke között kivétel nélkül sikerült csapatainknak elüznöök az orosz utóvédeket. Csapataink valószínűleg új orosz utóvéddáilás:okba fognak beleütközni. Hol van ez idő szerint az ellenséges főerő, mely szándékból történik az ujra csoportosulásuk, ez a távol állónak természetesen ép olyan ismeretlen, mint az ellenség által netán tervezett ellentámadás.

## Tiszta butorozott szoba kiadó.

A központ közvetlen közelében, a nagytemplomhoz 8-ik ház, Báthory-(Lejtő)-utca 3-ik szám alatt egy szép, tiszta, nagy, világos utcai szoba, új butorozattal, zárt üvegfolysó előszobával, villanyvilágítással kiadó, azonnal el is foglalható. 10936

## „Kecskeméti Leszámitoló- és Pénzváltó-Bank Rt.“

### HIRDETMÉNY.

Értesítjük t. feleinket, hogy a kötelező betét évtársulatok

**XXII. évfolyamát 1915. jan. 1-én megnyitjuk.**

Az évtársulatba már most lehet beiratkozni.

Az igazgatóság.